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Oppgave 1 :

a) Finn en matrise P som diagonaliserer matrisen A =

[
1 5
4 2

]
, og angi den

tilhørende diagonalmatrisen D.

b) Løs differensiallikningssystemet

dx
dt = x + 5y

dy
dt = 4x + 2y

Oppgave 2 :

a) Finn grenseverdiene:

i) lim
x→1

sinx
x ii) lim

x→0+
x2 ln x

b) Finn den deriverte y′ av y = y(x) n̊ar y er gitt ved:

i) y = x2 cos(x2) ii) 2y3 + x2y2 + x = 0

c) Vis at likningen
e−x = x

har nøyaktig en løsning i intervallet [0, 1]. Bruk Newtons metode til å finne x2

n̊ar vi starter med x0 = 0.

Oppgave 3 :

Et fiskesnøre trekkes inn med en hastighet p̊a 2/5 m/s. Tuppen av fiskestangen
holdes hele tiden 3 m over vannskorpen, snøret er alltid stramt, sluket ligger hele
tiden i vannskorpen, og det trekkes vinkelrett inn mot land. Hvor fort nærmer sluket
seg land n̊ar avstanden fra tuppen og ut til sluket er 5 m ?

Oppgave 4 :

Den lineære transformasjonen S er en speiling om yz-planet. En annen lineær trans-
formasjon er T (x, y, z) = (3y − z, x + 5y, 2x + y − 3z) .

a) Angi matrisene A og B til henholdsvis S og T .
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b) Vis at matrisen til den sammensatte transformasjonen S T er

 0 −3 1
1 5 0
2 1 −3

 .

Finn ogs̊a matrisen til TS .

c) Angi p̊a rent geometrisk grunnlag egenvektorene og egenverdiene til matrisen
A, alts̊a uten å bruke det karakteristiske polynomet til A . Kontroller svaret ved
å bruke definisjonen av egenvektorer.

Oppgave 5 :

a) Beregn integralene:

i)
∫ 1

0
x
√

x2 + 1 dx ii)
∫

x3 +1
x2 +1 dx

b) y-aksen og grafene til funksjonene f(x) = 1 og g(x) = x3 avgrenser et omr̊ade
i xy-planet. Finn arealet A til dette omr̊adet. Finn deretter volumet V av
rotasjonslegemet som oppst̊ar n̊ar omr̊adet roteres om x-aksen.

Oppgave 6 :

Løs initialverdiproblemene:

a)
y′

x2 +1 + 1
sin y

= 0 , y(0) = π
2

b) y′′ + 2y′ + y = e−x , y′(0) = y(0) = 1

Oppgave 7 :

a) Gitt to matriser

A =

 0 1 2
3 −1 −3
1 1 2

 og B =

 3 4
1 6
2 −1

 .

Finn 2B , AB , B2 + A3 og A−1 hvis de eksisterer.

b) Avgjør for hvilke verdier av a følgende likningssystem har eksakt en løsning,
uendelig mange løsninger eller ingen løsning :

(a + 1) x + y + (a + 3) z = −1
3 x + a y − (a + 4) z = 1
x + y + (a + 3) z = −3

Skriv løsningene p̊a vektor-form n̊ar det er uendelig mange løsninger.

c) Løs systemet n̊ar a = −1.


